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ГРАВЦІВ У ФУТБОЛ І ФУТЗАЛ 

 

Анотація. В статті порівнюється рівень загальної та спеціальної фізичної 

підготовленості гравців у футбол та футзал. Доведено, що гравці в футболі 

характеризуються високим рівнем розвитку швидкісно-силових здібностей нижніх 

кінцівок, швидкості переміщень та витривалості. Особливістю фізичної підготовленості 

футзалістів є високий рівень розвитку швидкісної реакції та рухливості в різних суглобах 

та координованості рухів Для підвищення ефективності тренувального процесу необхідно 

розвивати провідні фізичні якості, якими в футболі є швидкісно-силові, витривалість та 

швидкість. А в футзалі гнучкість, швидкість реакції та швидкість переміщень. 

Ключові слова: футбол, футзал, швидкість, витривалість, гнучкість, швидкісно-силові 

якості. 
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Постановка проблеми. В сучасному футболі спостерігається тенденція 

до появи нових різновидів футболу серед яких виділяють міні-футбол, 

пляжний футбол, жіночий футбол. Кожний з цих різновидів вимагають від 

гравців певної фізичної технічної та тактичної підготовленості. 

Тренери дедалі частіше опиняються перед проблемою спрямування 

навчання футболістів на всіх етапах їх просування до високих спортивних 

досягнень [1, 3, 5, 8]. 

Пропозиції щодо вибору ігрового амплуа часто ґрунтувалися на зоровій 

оцінці та багаторічному спортивному досвіді роботи тренерів і фахівців. Вона, 

певна річ, багато важить, і нехтувати нею не слід. І все ж така оцінка 

переважно суб’єктивна і може завести тренера в оману. 

Аналіз літературних джерел. На думку А.М. Зеленцова,  

В.В. Лобановського та ін., в кожній країні формування футбольного резерву 

відбувається відповідно до економічних можливостей команд та популярності 

виду спорту. Однак, не зважаючи ні на що, обов’язковими є узагальнення 

передового власного і зарубіжного досвіду, впровадження результатів 

наукових досліджень і знань в практику роботи тренерів, на базі яких повинна 

створюватися своя власна система підготовки гравців у футбол та футзал  

[6, 12]. 

Швидкий розвиток футболу потребує критеріїв, за допомогою яких 

можна було б визначити, що у техніці, тактиці, фізичній підготовці гравців є 

позитивне, над чим потрібно багато працювати. Значення цього збільшується 

якщо врахувати, що футбол гра колективна, а відповідних об’єктивних 

критеріїв оцінки рівня підготовки футболіста немає [1, 6, 12]. На 

характеристику гри у футбол впливає кілька складних чинників. Зокрема 

взаємодія гравців у нападі та захисті, підкорення вмінь гравця на користь 

команди в тому числі і воротаря. 

Дослідження розходжень між показниками загальної та спеціальної 

фізичної підготовленості гравців у різних видах футболу актуальне. Знання 

вимог до рівня фізичної підготовленості має надати тренерам змогу будувати 

тренувальний процес максимально ефективно [8, 9, 11, 12, 14]. 
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Мета статті: дослідити та порівняти рівень загальної та спеціальної 

фізичної підготовленості гравців у футбол та футзал. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В дослідженні приймали 

участь найкращі футбольні і футзальні гравці херсонської області. А саме: 

футболісти команди «Кристал» та футзалісти ФК «Продексім». Аналізуючи 

контингент дослідження зазначимо, що всі гравці входять до основного складу 

команди, проте всі вони характеризуються не однаковим віком. Так необхідно 

зазначити, що гравці, які грають у футбол більш молоді, а гравці футзалу 

навпаки більш вікові і відповідно мають більший стаж гри й характеризуються 

значним ігровим досвідом. 

Стосовно антропометричних показників, то вони повністю відповідають 

вимогам, які висуваються гравцям у футбол та футзал. В деяких випадках 

футболісти в літній період виступають за футбольні клуби, а взимку віддають 

перевагу футзальним виступам.  

Тестування рівня загальної фізичної підготовленості відбувалось під час 

проведення підготовки до чемпіонату 2021 року, а рівень спеціальної фізичної 

підготовленості був проведений вже під час змагальної діяльності футболістів. 

Однак необхідно відмітити, що умови проведення дослідження були однакові, 

як для гравців у футбол, так і для гравців у футзал. 

В ході проведення експериментальної частини нашої роботи визначався 

рівень загальної фізичної підготовленості, а саме рівень розвитку швидкісно-

силових, швидкісних якостей, гнучкості та загальної витривалості. 

Для визначення рівня розвитку саме цих фізичних якостей 

використовувались наступні тести: стрибок вгору з місця, стрибок у довжину 

з місця, метання набивного м’яча на дальність, біг на 10 м, біг на 30 м, біг на 

50 м, частота рухів, човниковий біг 3 х 15 м, нахил тулуба вперед, продольний 

та поперечний шпагат, біг на 400 м. 

Відповідно до мети дослідження була проведена оцінка рівня спеціальної 

фізичної підготовленості гравців. В якості тестових завдань спортсменам було 

запропоновано наступне: біг на 30 метрів з веденням м’яча, удар по м’ячу на 

дальність, вкидання м’яча на влучність та дальність, а також комплексна 
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вправа до складу якої входять різні види переміщення. 

Після визначення показників загальної та спеціальної фізичної 

підготовленості гравців у футбол та футзал проведено порівняння між даними 

компонентами з метою визначення певних особливостей та розходжень, які в 

подальшому можна буде використовувати при відборі та підготовці гравців в 

тому чи іншому різновиді футболу. 

Порівняння показників швидкісно-силової підготовленості верхнього 

плечового поясу, нижніх кінцівок та витривалості між гравцями у футбол та 

футзал представлені на рисунку 1. 

 

 

1 – стрибок у довжину з місця; 2 – стрибок вгору з місця; 3 – метання м’яча 

на дальність; 4– біг на 400 м. 

Рис. 1. Порівняння рівня розвитку швидкісно-силових якостей та 

витривалості воротарів у футболі та футзалі 

 

Порівняльний аналіз рівня розвитку швидкісно-силових здібностей 

вказує на те, що в обох стрибкових вправах результати значно кращі у 

спортсменів, що грають у «великий» футбол. Так перевага в тесту стрибок у 

довжину з місця становить 17,5 см, а в тесті стрибок вгору з місця 9 см. 

Рівень розвитку швидкісно-силових якостей верхніх кінцівок 

знаходиться майже на однаковому рівні (Х = 38,25 м. у футболістів проти  

Х = 37,25 м. у футзалістів). 

250,5

49,75
38,25

58,25

233

40,75 37,25

60,25

0

50

100

150

200

250

300

1 2 3 4

Тестові випробування

Футбол Міні-футбол



 
INTERNATIONAL SCIENTIFIC DISCUSSION: PROBLEMS, TASKS AND PROSPECTS  

910 

Показники тестування рівня розвитку спеціальної витривалості вказують 

на те, що дана рухова якість також краще розвинена у гравців в футбол. 

Підсумовуючи результати порівняння зазначимо, що швидкісно-силові якості 

та витривалість краще розвинені у представників «великого» футболу. 

Отримані результати обумовлені тим, що по-перше тривалість та відстані, що 

долають в футболі набагато більші ніж в футзалі, по-друге в футболі набагато 

більше верхової боротьби та вкидань м’яча із-за бічної лінії, що вимагає від 

спортсмена розвитку швидкісно-силових здібностей. 

Результати порівняння рівня розвитку швидкісних, координаційних 

якостей та гнучкості між спортсменами, що грають в футбол та футзал 

представлені на рисунку 2. 

 

 

1 – біг на 10 м; 2 – біг на 30 м; 3 – біг на 50 м; 4– човниковий біг 3х15 м.;  

5 – нахил тулуба вперед; 6 – продовжний шпагат; 7 – частота рухів 

Рис. 2. Порівняння рівня розвитку швидкісних, координаційних якостей 

та гнучкості футболістів та футзалістів 

 

Аналізуючи показники тестування зазначимо, що рівень розвитку 

швидкісних якостей в комплексному прояві в обох групах дослідження був 

майже однаковим з незначною перевагою футзалістів в бігу на 10 м та 

перевагою футболістів в бігу на 50 м. Час виконання тесту човниковий біг 3 х 
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15 м. кращий у гравців в футзал (Х = 7,53 с проти Х = 7,73 с). Більш суттєві 

розходження спостерігались при порівнянні рівня розвитку швидкості реакції. 

Так результати отримані у представників футзалу на 3,05 с. менші ніж 

ідентичні показники у гравців в футбол. 

Найбільші розходження спостерігаються при тестуванні рівня розвитку 

гнучкості: показники тесту нахил вперед у футзалістів на 12,25 см більші ніж 

у футболістів, результати тесту продовжний шпагат у футболістів становить 

Х = 19,5 см, а у футзалістів Х = 3 см (загальна різниця складає 16,5 см). 

Підсумовуючи результати порівняння рівня загальної фізичної 

підготовленості гравців в футбол та футзал зазначимо, що в футболі 

майданчик має суттєво більші розміри. Тому гравці частіше виконують значну 

кількість стрибків, що підтверджується більш високими результатами рівня 

розвитку швидкісно-силових якостей у порівнянні з гравцями футзалу. Також 

футболісти характеризуються високим рівнем розвитку витривалості, що 

зумовлюється значними розмірами як ігрового майданчику так і відповідно 

тривалості проведення футбольного матчу. Проте у гравців в футзал більш 

високо розвиненні швидкість реакції та гнучкість. Це, на нашу думку, 

зумовлюється тим, фактором, що майданчик для гри у футзал менший і 

відповідно швидкість польоту м’яча та зміна ігрових ситуацій значно вища в 

порівнянні з футболом. В футзалі гравці зупиняють більшість м’ячів за 

допомогою використання рухливості суглобів та швидкості реагування на 

ситуацію, яка відбувається на майданчику. 

Після порівняння рівня розвитку загальної фізичної підготовленості 

гравців у футбол та футзал ми провели співставлення і спеціальної фізичної 

підготовленості, результати якого представлені на рисунку 3. 

При порівнянні рівня спеціальної фізичної підготовленості видно, що 

швидкість ведення м’яча у гравців майже однакова (Х = 4,48 с та Х = 4,7 с 

відповідно). Проте суттєво відрізняється техніка ведення м’яча.  

Більш високі показники тесту удар м’яча на дальність та точність 

спостерігались у футболістів ніж у футзалістів. Однак це обумовлюється тим, 

що в футзалі відстань на яку виконується удар, у відповідності до розмірів 
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ігрового майданчика не перевищує 40 метрів і футболісти практично не 

виконують передачі на відстань більшу ніж майданчик. 

 

 

1 – ведення м’яча на 30 м; 2 – удар м’яча на дальність та точність;  

3 – вкидання м’яча на дальність та точність; 4– комплексна вправа 

Рис. 3. Порівняння рівня спеціальної фізичної підготовленості  

гравців у футбол та футзал 

 

Подібна тенденція спостерігається і при порівнянні показників тесту 

вкидання м’яча на дальність та точність. Гравці в футбол виконують передачу 

на більшу відстань проте точність не високу, а гравці в футзал навпаки 

виконують передачі з високою точністю. Це є невід’ємним фактором 

особливостей гри в футзал. Під час змагальної діяльності футзалісти взагалі 

значну кількість часу контролюють м’яч за рахунок коротких передач та 

швидкості переміщень по майданчику. 

Нарешті при порівнянні швидкості подолання комплексної вправи, до 

складу якої входить комплекс різних способів переміщення, видно, що кращі 

показники мають воротарі у футболі, однак вони не суттєві. 

Висновки. Гра у футбол та футзал не зважаючи на значну схожість 

суттєво відрізняється і має певні розходження як в технічних та тактичних діях 

так і стилях ведення гри, що в свою чергу зазначається на вимогах до гравців 

різних амплуа. 
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Експериментально доведено, що гравці в футболі характеризуються 

високим рівнем розвитку швидкісно-силових здібностей нижніх кінцівок, 

швидкості переміщень та витривалості. Особливістю фізичної підготовленості 

футзалістів є високий рівень розвитку швидкісної реакції та рухливості в 

різних суглобах та координованості рухів. Розходження в особливостях гри 

призводять до певного розвитку специфічних здібностей до яких можна 

віднести точність виконання ударів ногою по м’ячу у футзалі та дальність і 

точність виконання ударів в футболі. 

Для підвищення ефективності тренувального процесу, а особливо 

фізичній підготовленості необхідно розвивати всі рухові якості з 

акцентуванням уваги на домінуючих рухових якостей, якими в футболі є 

швидкісно-силові якості, витривалість та швидкість. А в футзалі гнучкість, 

швидкість реакції та швидкість переміщень. 

Перспективи подальших досліджень. Проте, на наш погляд, підготовка 

футболістів досить складний процес. Перспективним напрямком подальших 

досліджень є визначення особливостей технічної та тактичної підготовленості 

гравців у різних видах футболу. 
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